

મારીથાપણોબેન્કોમાંસુરક્ષિતછે?

હા, વીમાકૃતમર્યાદાસુધીથાપણોસુરક્ષિતછે. રિઝર્વબેંકઓફઈન્ડિયાદ્વારામજબૂતનિયમનઅનેદેખરેખતથા બેન્કોનાઆંતરિકનિયંત્રણનીવ્યવસ્થા બદલઆભાર . તેઓસારીરીતેમૂડીગત, સારીવ્યવસ્થાપિતછે અનેતેમનું અસરકારકરીતેનિયમનથાયછે.

ઓહ, તમે જાહેરક્ષેત્રનીબેન્કોનોઉલ્લેખકરતા લાગો છો ?

ભારતમાંજાહેરક્ષેત્ર, ખાનગીક્ષેત્ર, સહકારીઅનેવિદેશીબેંકો, એલએબી, એસએફબીઅનેપી.બી સહિતનીતમામબેન્કોદ્વારાથાપણ વીમો પૂરો પાડવામાંઆવેછે.

પરંતુ ક્યારે ક્યારે આરબીઆઈદ્વારાકેટલીકબેન્કઅથવાઅન્યનેબંધકરવાનાં સમાચારઆવેછે. તો તેમાં રહેલ મારીથાપણોનુંશું? હુંનાનો થાપણદાર છું.

બેંક વિસર્જનએ એવી કાર્યવાહી છે કે જે સંબંધિત સત્તાવાળાઓ દ્વારા થાપણદારોના શ્રેષ્ઠ હિતમાં કરવામાં આવે છે. તમારી થાપણો એક ચોક્કસમર્યાદા (હાલ `1 લાખ) સુધીવીમારક્ષિતછેઅનેબેંકનીનિષ્ફળતાનાકિસ્સામાંતમનેતે પૈસા પાછાચૂકવવામાંઆવેછે. ઉપરોક્ત મર્યાદા સુધી ની તમારી થાપણો વીમારક્ષિતછે, જે કદાચ તમને ખબર નાં પણ હોય.

પરંતુમારી થાપણોનું કોણ રક્ષણકરેછે?

ડિપોઝિટ ઇન્સ્યોરન્સઅને ક્રેડિટ ગેરંટી કોર્પોરેશન (ડીઆઈસીજીસી), જે દુનિયાની બીજા નંબરની જુનામાં જુની થાપણ વીમાકર્તા છે તેના દ્વારાતમારીથાપણોનો વીમોલેવામાંઆવેછે, અને તે યુપચાપ, ખાસ કરીને નાના થાપણદારોનાં હિત નું રક્ષણ કરે છે.

તેઆર.બી.આઈનીસંપૂર્ણમાલિકીનીપેટાકંપનીછે અને સંસદનાં અધિનિયમ હેઠળ તેનું સર્જન થયેલ છે.

તેતો ઠીકછેપરંતુકોર્પોરેશનકેટલુંપ્રીમિયમચાર્જ કરશે?

તમારેકોઈ જ વાર્ષિકપ્રીમિયમચૂકવવાનીજરૂરનથી.જો કે , ડીઆઈસીજીસી બેન્કો પાસેથી નજી વું પ્રીમિયમ વસૂલ કરે છે. આ કદાચ તમને ક્યારેય ખબર નહિ પડે કારણ કે બીજા બધા બેંક ચાર્જ ની જેમ આ પ્રીમિયમ તમને ચાર્જ કરવામાં નથી આવતું.

જો આપણી બેંકિંગ સિસ્ટમ તંદુરસ્ત છે, તો અમારેથાપણ વીમાની શા માટે જરૂર છે?

બેંકિંગસિસ્ટમ તંદુરસ્તહોવાઇતાં થાપણદારોના હિતનું રક્ષણ કરવા અને બેંકિંગ પ્રણાલીમાં તેમનો વિશ્વાસ અને ભરોસો સતત મજબુત થાય તે માટેની સુરક્ષાના પગલાઓના વિવિધ સ્તર છે. જ્યારે મોટા ભાગનાં દેશો તાજેતરના વર્ષોમાં જ આ સલામતીના પગલાના મહત્વ ને સમજ્યા છે ત્યારે ભારતે તો છેક 1961 માં થાપણ વીમા પ્રણાલી ની સ્થાપના કરી હતી.

કૃપા કરીને મને તમારી વીમા પધ્ધતિ વિશે ટૂંકમાં જણાવો

1) આ યોજના વીમેદાર બેંકની તમામ પ્રકારની થાપણોને રક્ષણ આપે છે (દાખલા તરીકે, બચત, ફિક્ષ , રિકરિંગ, વગેરે) , પરંતુ એમાંવિદેશી સરકારની ડિપોઝિટ, કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકાર, અથવા અન્ય કોઈ બેંક કે ભારતની બહાર પ્રાપ્ત થયેલ કોઈપણ થાપણોનો સમાવેશ થતો નથી.

2) બેંક નાં ફંડમાં જવાની / બેંકના લાઇસન્સની રદ કરવાની તારી ખે મુદ્દલ અને ઉપાર્જિત વ્યાજ સાથે દરેક થાપણદારને ` . 1 લાખની મહત્તમ મર્યાદા સુધી નિગમ દ્વારા પૂરેપૂરું ચુકવવામાં આવે છે.

3) ઉપરોક્ત મર્યાદાના હેતુ માટે , ખાતાધારકના તમામ (તે જ ક્ષમતા અને તે જ અધિકારમાં), ડિપોઝિટ ખાતા , જે નિષ્ફળ બેંકની તમામ શાખાઓમાં રાખેલ છે તેને એકત્રીકરણ કરવામાં આવે છે. જો કે તે જ ક્ષમતામાં લીધેલ લોન્સ ને વ્યાજ સહિત એ થાપણો માંથીજ વસૂલ કરવામાં આવે છે અને ત્યાર પછી જ દાવાનું સમાધાન થાય છે. વધુમાં , જુદી જુદી બેન્કો અને જુદા જુદા અધિકારો અને ક્ષમતાઓ સાથે રાખેલી ડિપોઝિટનું એકત્રીકરણ કરવામાં આવતું નથી. ઉદાહરણ તરીકે , મિસ્ટર "એ" દ્વારા તેમના વ્યક્તિગત ક્ષમતામાં અને પેઢીના ભાગીદાર તરીકે અન્ય એક ખાતામાં , બંનેને એક જ બેંકમાં ડિપોઝિટ વીમાના હેતુ માટે બે અલગ અલગ ખાતા તરીકે ગણવામાં આવે છે અને દરેક ખાતું ` .1 લાખ ની મર્યાદા સુધી અલગ અલગ વીમા માં આવરી લેવા માટે માન્ય છે. એ જ રીતે , જો શ્રી "એ", અને શ્રી "બી", સંયુક્ત રીતે એક ખાતા માં પ્રથમ હોલ્ડર તરીકે શ્રી "એ", અને બીજા ખાતામાં પ્રથમ હોલ્ડર તરીકે શ્રી "બી" સાથે બે ખાતા ધરાવે છે, તો આ બે ખાતા, (એટલે કે એ + બી અને બી + એ) થાપણ વીમા હેતુ માટે અલગ ખાતા તરીકે ગણવામાં આવશે.

શું અન્ય કોઈ વીમા દાવાની જેમ મારે ચોક્કસ સમયગાળા દરમિયાન દાવો કરવો પડશે?

ના. થાપણદારે કોઈ દાવો કરવાની જરૂર નથી. બેંક નિષ્ફળતાના અશક્ય ઘટનામાં, સત્તાવાર ફડયા અધિકારીતેના / તેણીના ફડયા અધિકારી તરીકે પદ ગ્રહણ કર્યા નાં ત્રણ મહિનાની અંદરતમારા વતીદાવો કરશે અને ડીઆઈસીજીસી, શક્ય તેટલું જલ્દી અને અન્ય કિસ્સામાં ફડયા અધિકારીપાસેથી દાવો પ્રાપ્ત થયાના બેમહિનાની અંદર , માન્ય વીમાનાં દાવાઓ ચૂકવવા માટે બંધાયેલ છે.

આ સિવાય મારે બીજું શું જાણવું જોઈએ?

એક બેંકના ખાતાધારક તરીકેતમને ખબર હોવી જ જોઈએ કે મહેનત કરીને કમાયેલ તમારા નાણાંકેટલા સલામત છે, જેથી તમે તમારા જોખમોનું સંચાલન કરી શકો.જે બેન્ક માં તમે તમારા નાણા મૂકી રહ્યા છો તે ડીઆઈસીજીસી દ્વારા વીમા થી આવરિત બેન્કોની સૂચિમાં દેખાય છે કે કેમ તેની તમે તપાસ કરી શકો છો . ખાતું ખોલવા માટે તમારે તમામ કે.વાય.સીઆવશ્યકતાઓનું પાલન કરવું પણ જરૂરી છેઅને થાપણો સ્વીકારતી બેંકને સંપૂર્ણ માહિતી આપવી ,જેથી જ્યારે પણ જરૂરપડેતો ડી.સી.જી.સી. દ્વારા વિલંબ વગર દાવાની પતાવટ થઈ શકે.

હું થાપણ વીમા વિશે કેવી રીતે વધુ જાણીશકું ?

હા. તમે વધુ વિગતો DICGCની વેબસાઇટ <https://www.dicgc.org.in> પરથીશોધી શકો છો.

અથવા તમારી ખાસ પૂછપરછ હોય તો dicgc@rbi.org.in પર ઇ-મેઇલ કરો અથવા પૂછપરછ ને નીચેના સરનામે મોકલો.

<<IMAGE>>DICGC

ડિપોઝિટ ઇન્શ્યોરન્સઅને ક્રેડિટ ગેરંટી કોર્પોરેશન

ભારતના રિઝર્વ બેંકની સંપૂર્ણ માલિકીની પેટાકંપની

ડિપોઝિટ ઇન્શ્યોરન્સ એન્ડ ક્રેડિટ ગેરંટી કોર્પોરેશન, આર.બી.આઈ, બીજો માળે,

મુંબઈ સેન્ટ્રલ રેલવે સ્ટેશન ની સામે ,મુંબઈ -૪૦૦,૦૦૮

ટેલી. નંબર: (022) 2308 -4121